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1. Η γυναίκα οικονοµολόγος

Είναι η καλύτερη και συνάµα η χειρότερη εποχή. Σήµερα, η συνεισφορά τωνγυναικών στην οικονοµική ευηµερία αντισταθµίζεται από τις αδικίες που συ-νοδεύουν τη δουλειά τους. Σχεδόν όλες οι διεθνείς οργανώσεις συµφωνούν ότιη ισότητα των φύλων είναι απαραίτητη για την οικονοµική ανάπτυξη και άν-θηση, ωστόσο, η ανισότητα και η εκµετάλλευση στοιχειώνουν τις ζωές γυναικώνκαι κοριτσιών παντού. Σήµερα, πολλές γυναίκες κάνουν «αντρικές» δουλειές,αλλά η αόρατη, υποτιµηµένη και κακοπληρωµένη δουλειά παραµένει «γυναι-κεία». Στα φτωχά κράτη, οι γυναίκες και τα κορίτσια υποφέρουν περισσότεροαπό υποσιτισµό και ασθένειες, ενώ ακόµη και στα πιο πλούσια κράτη έρχονταιαντιµέτωπες µε εµπόδια και περιορισµούς στην επαγγελµατική τους εξέλιξη. Οιγυναίκες, ανεξάρτητα από τη γεωγραφική τους θέση, είναι ιδιαίτερα ευάλωτεςστις αντιξοότητες και στη φτώχεια.1Η µη αµειβόµενη οικιακή εργασία αναγνωρίζεται πλέον ως κρίσιµη σε κάθεοικονοµία. Ωστόσο σε ολόκληρο τον κόσµο η εργασία αυτή παραµένει αρµο-διότητα των γυναικών. Οι γυναίκες και οι άνδρες απασχολούνται πλέον σεαµειβόµενη εργασία σχεδόν στην ίδια αναλογία, αλλά η ευθύνη για τη φρον-τίδα των παιδιών και των εξαρτώµενων µελών εξακολουθεί να βαραίνει κυ-ρίως τις γυναίκες. Οι γυναίκες συνεισφέρουν περισσότερο από ποτέ στοεισόδηµα του νοικοκυριού, εποµένως ο συνολικός χρόνος εργασίας τους υπερ-βαίνει εκείνον των ανδρών κατά τουλάχιστον δύο ώρες ηµερησίως. Η άνευπροηγουµένου αύξηση των ευκαιριών καριέρας για τις µορφωµένες, προνοµι-ούχες γυναίκες συνοδεύεται από ραγδαία αυξανόµενο αριθµό φτωχών γυναι-κών, οι οποίες απασχολούνται ως οικιακές βοηθοί και φροντίζουν τα παιδιάτων προνοµιούχων. Παγκοσµίως, οι επιχειρήσεις που ανήκουν σε γυναίκες αυ-ξάνονται µε ταχύ ρυθµό. Οι γυναίκες επιχειρηµατίες δραστηριοποιούνται πε-ρισσότερο στον άτυπο τοµέα απασχόλησης, µακριά από εργατικές οργανώσειςπου θα µπορούσαν να µετριάσουν τη σκληρή εκµετάλλευση των φτωχότερωναπό τους φτωχούς. Η επίσηµη πολιτική ισχύς των γυναικών έχει φτάσει σειστορικά υψηλά επίπεδα, ωστόσο 70% από τα 1,3 δισ. φτωχών παγκοσµίως,που ζουν µε λιγότερα από ένα δολάριο την ηµέρα, είναι γυναίκες. Είναι µια
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εποχή ελπίδας και συνάµα απόγνωσης. Οι φεµινίστριες οικονοµολόγοι επεξη-γούν αυτά τα δεδοµένα χωρίς συναισθηµατισµούς απέναντι στην υφιστάµενηάνιση κατανοµή των πόρων µεταξύ ανδρών και γυναικών, χωρίς να θεωρούνδεδοµένη την κατώτερη κοινωνική θέση των γυναικών και χωρίς να εκλογι-κεύουν την καταπίεση και την εκµετάλλευση των λιγότερο προνοµιούχων αν-θρώπων στον κόσµο.Οι κυρίαρχες ερµηνείες της οικονοµικής ανισότητας –µε βάση το φύλο, τηφυλή, την εθνοτικότητα, τη θρησκεία και το έθνος– εντοπίζουν την προέλευσητων ανισοτήτων στις διαφορετικές επιµέρους επιλογές, ικανότητες και πόρους.Οι αναλύσεις που ακολουθούν αυτήν τη λογική είναι, κατά την άποψή µας, κα-µουφλαρισµένες δικαιολογίες για τις υφιστάµενες κοινωνικές ιεραρχίες τουφύλου, της κοινωνικής τάξης, των προνοµίων και της ισχύος. Οι φεµινίστριεςοικονοµολόγοι απορρίπτουν τέτοιες ουσιοκρατικές δικαιολογίες και αντ’ αυτούεντοπίζουν τις ρίζες της οικονοµικής ανισότητας στις κοινωνικές διαδικασίεςένταξης, προσδιορισµού της αξίας και εκπροσώπησης.Η φεµινιστική οπτική µάς δίνει τη δυνατότητα να θέσουµε σε νέες βάσεις τακριτήρια για την αξιολόγηση της οικονοµικής απόδοσης. Πέντε κριτήρια είναιιδιαιτέρως σηµαντικά. Πρώτον, οι συµµετέχοντες σε ένα οικονοµικό σύστηµα θαπρέπει να αξιώνουν ένα σύστηµα που να είναι δίκαιο. Η δικαιοσύνη, υπό το δικόµας πρίσµα, είναι ένα ζήτηµα που εκτείνεται πέρα από τη διασφάλιση ίσων ευ-καιριών στην εξασφάλιση ισότητας αποτελεσµάτων. Για παράδειγµα, όταν οιάνθρωποι ακολουθούν τους οικονοµικούς κανόνες –εργάζονται υπεύθυνα στηθέση τους και συµβάλλουν στην κοινότητα µέσω της καταβολής φόρων και τηςεθελοντικής εργασίας– θα αποκοµίσουν οφέλη, ή µήπως η φυλή, η κοινωνικήτάξη και το φύλο θα παρεµποδίσουν την πλήρη συµµετοχή τους στην οικονοµία;Οµοίως, µήπως οι άνθρωποι που δεν έχουν πρόσβαση στα εισοδήµατα της αγο-ράς αδυνατούν να απολαύσουν ένα κοινωνικά αποδεκτό επίπεδο διαβίωσης;∆εύτερον, ρωτούµε κατά πόσο ένα οικονοµικό σύστηµα µπορεί να παρέχει βελ-τιωµένη ποιότητα ζωής µε την πάροδο του χρόνου. Εδώ σαφώς περιλαµβά-νουµε στο όραµά µας περί ποιότητας ζωής κριτήρια όπως ο ελεύθερος χρόνος,η υγεία, η εκπαίδευση και οι συνθήκες εργασίας, έτσι ώστε αυτή η µέτρηση ναεκτείνεται πέρα από το παραδοσιακό καλάθι αγαθών και υπηρεσιών της αγο-ράς ως µέτρο ευηµερίας.Μια τρίτη και στενά συνδεδεµένη διάσταση του οικονοµικού συστήµατοςαφορά την οικονοµική ασφάλεια. Μπορούν οι συµµετέχοντες στην οικονοµίανα αναµένουν ότι θα είναι σε θέση να στηρίξουν οικονοµικά τον εαυτό τουςκαι την οικογένειά τους; Ή, όπως συµβαίνει σήµερα στις Ηνωµένες Πολιτείες,η οικονοµική ασφάλεια των πολλών θα θυσιαστεί στο βωµό πολιτικών πουωφελούν λίγους; Ένας τέταρτος προβληµατισµός αναγνωρίζει την πιθανή σπα-τάλη της οικονοµικής δραστηριότητας. Είναι αδύνατον πλέον να αγνοήσουµετο βαθµό στον οποίο η παραγωγή και η κατανάλωση µπορούν να σπαταλή-σουν ανθρώπινους και µη ανθρώπινους πόρους. Το τελευταίο ζήτηµα είναι εν-δεχοµένως το πιο αµφισβητήσιµο. Σε ποιο βαθµό παρέχει η οικονοµία ευκαιρίες
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ουσιαστικής εργασίας; Μήπως είναι πάγια κατάσταση οι περισσότερες θέσειςεργασίας να περιλαµβάνουν απεχθείς δραστηριότητες που στραγγίζουν τη δη-µιουργικότητα και την ανθρωπιά όσων απασχολούνται σε αυτές; Ή µήπως µπο-ρούµε να οραµατιστούµε µια οικονοµία στην οποία η εργασία ενισχύει τηνέµφυτη αξιοπρέπεια κάθε ανθρώπινου πλάσµατος;Τα παραπάνω δεν αποτελούν νέα ερωτήµατα στην οικονοµική επιστήµη ήσε οποιαδήποτε άλλη διερεύνηση των κοινωνικών συνθηκών. Το συγκεκριµένοβιβλίο δεν δίνει απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήµατα, δείχνει µε ποιο τρόπο τααντιλαµβάνονται οι φεµινίστριες οικονοµολόγοι. Έτσι αυτό το βιβλίο παρου-σιάζει πώς µια φεµινιστική ανάλυση απελευθερώνει την οικονοµική επιστήµη.
Τι είναι η οικονοµική επιστήµη;Για ένα λεπτό, φεµινισµός και οικονοµική επιστήµη; Η τιµή δεν είναι απλά µιατιµή; Η αγορά δεν είναι απλά µια αγορά; Μήπως οι άνδρες και οι γυναίκες δενυφίστανται εξίσου τα σκαµπανεβάσµατα της οικονοµικής δραστηριότητας ανε-ξάρτητα από το χρώµα και το σεξουαλικό προσανατολισµό τους; Μια αλλαγήστα επιτόκια δεν επηρεάζει εξίσου όλους, ανεξαρτήτως φύλου; Σε όλα αυτά ταερωτήµατα η απάντηση των φεµινιστριών οικονοµολόγων είναι «όχι». Το φύλο,όπως και η φυλή, η εθνοτικότητα, η κοινωνική τάξη, το έθνος και άλλοι δείκτεςκοινωνικής θέσης είναι σηµαντικοί για τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβανό-µαστε την οικονοµική επιστήµη και τα οικονοµικά συστήµατα. Οι κατηγορίεςοικονοµικής ανάλυσης δεν εκφράζουν παντοτινές αλήθειες. Οι οικονοµικές κα-τηγορίες και έννοιες, όπως οι κατηγορίες και οι έννοιες κάθε γνωσιακού έργου,είναι ενσωµατωµένες σε κοινωνικά πλαίσια και συνδέονται µε διαδικασίες κοι-νωνικής διαφοροποίησης.Αλλά τι είναι η οικονοµική επιστήµη; Ας αρχίσουµε την επεξήγηση µε µιααπλή ερώτηση: πώς βγάζουµε το ψωµί µας; Ως άτοµα, παράγουµε µόνο ένα ελά-χιστο κοµµάτι από τα αγαθά που καταναλώνουµε κάθε µέρα και αγοράζουµετα υπόλοιπα. Πώς γίνεται κοινά αγαθά και υπηρεσίες, όπως το ψωµί, το σα-πούνι και η παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος να είναι διαθέσιµα προς αγορά αρκείνα έχουµε το αντίτιµο σε µετρητά; Ένα ταπεινό καρβέλι ψωµί, όπως και µιαµπάρα σαπούνι ή ένα κιλοβάτ ηλεκτρικής ενέργειας απαιτούν συντονισµένεςδραστηριότητες χιλιάδων ανθρώπων σε δεκάδες θέσεις εργασίας διασκορπι-σµένες σε ολόκληρο τον πλανήτη. Οι αγρότες καλλιεργούν σιτάρι περιµένονταςνα το πουλήσουν στους µυλωνάδες. Οι µυλωνάδες επεξεργάζονται το σιτάριγια να το πουλήσουν στους αρτοποιούς. Οι αρτοποιοί παρασκευάζουν ψωµίγια να καλύψουν τις παραγγελίες µεγάλων αλυσίδων σούπερ µάρκετ. Και οιπαντοπώλες µάς πωλούν ψωµί για να µπορούµε να φτιάξουµε σάντουιτς γιαεµάς, την οικογένεια και τους φίλους µας.Το καθηµερινό µας ψωµί εξαρτάται από όλες αυτές τις δραστηριότητες, συνεκείνες που σχετίζονται µε την κατασκευή αγροτικού εξοπλισµού, τη µεταφορά,τη διαφήµιση και τις προσλήψεις στο σούπερ µάρκετ. Καθεµία από αυτές τιςδραστηριότητες πρέπει να γίνει λίγο πολύ την κατάλληλη στιγµή, µε περίπου
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